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Nota aclaratoria

1. Me disculpan los estudiosos por no colocar la
debida referencia bibliografica  en algunas
diapositivas, pero me fueron pasadas por un
amigo y no estaban referenciadas. No he podido
desafortunadamente encontrar la fuente.



RECOMENDACION IMPORTANTE '

 Amigo estudiante: ‘
‘i'ia\iihl\

« Este es OTRO peldafio .de la escalera de las matemdticas basicas. Si |
entiende y lo estudia bien’g no tendra problemas con su materia. Si nc

consulte con sus compaf con susprofesor o en las asesorias.
. ‘..‘

e s

. ‘v .)”

iSaque minimo 8 fiE% semanales

wfuera de clase pafa 1‘ oAt

No: ~

—

2 gue-hacer hoy!

e o1
: - ,
EYEFREN GIRALDO T
g G



i 1 ® 8 ”
Objetivos-Competencic § \'¢
: J 7
'.l c { ‘ " 4
| QN N o)
(¢ £ N R ) 2\
-~ -
&5 ¥ P e \ S B
‘A

Al finalizar esta clase Ud. debe:

L Tener un dominio amplio de las ECUACIONES
DE PRIMER Y SEGUNDO GRADO

L1 APLICAR EL MCM A LAS ECUACUIONES.

iRecuerde que esto es basico para las clases
siguientes!



Elabord ingeniero Efrén Giraldo

e Una ecuacion es un enunciado matematico
gue tiene dos expresiones separadas por un
signo igual.

Elaboré ingeniero Efrén Giraldo

* La expresion de la izquierda del signo igual
tiene el mismo vaior que la expresion de la
derecha.

2X-3=x+5 sedenomina ecuacion en x



Una ecuacion es como una balanza: debe
haber un equilibrio en ambos lados




La balanza esta equilibrada.
esanesnweas [(+2 =4+ 8
Tenemos una igualdad numérica

Una igualdad numérica se compone de dos expresiones
numericas iguales unidas por el signo igual (=).

Toda igualdad tiene dos miembros. El primeroa la 10+2 = 4+8
izquierda del signo igual, y el segundo a la derecha.

1¥miembro| |2° miemb




Esta segunda balanza tambien esta en equilibrio;
aunque un peso ¢s desconocido: e llamamos x

Se tendrd [a igualdad:

T Estaigualdad se llama ecuacion. La letra x s la incognita,

Una ecuacion es una igualdad en cuyos miembros hay letras
y nimeros relacionados por operaciones aritmeticas.

Laincognita es la letra cuyo valor se desconoce.




Elabora ingeniero Efrén Giraldo

Ecuaciones de primer grado o lineales

Elaboro ingeniero EfrénGiraldo

Cuando el mayor grado con que figura la
incognita es el primero o 1

2x+5=11

Ecuaciones lineales Ecuaciones no lineales

No lineal: contiene ¢
.
Ay — = - o L :
4.\ 5 - 3 X + ok = 8 CUAArsao de ‘;’3 VAanape

. ' & No lineal, contiene la ralz
2x =3x — 1 Vi—6x=0 No lineal, contiene la ral
cuadrads de ia variable

X 3 3
P 6 = ;‘ '; Y > l NO }'nc‘a.oov‘\t;crﬁc -
eCiproco de la variabie
Elab: ero EfrenGirald

(Stewar.2007)



Las siguientes balanzas en equilibrio expresan ecuaciones de primer

grado con una incognita:
5

x 2 . XXX
AA EER
e —

o = Sy

— T T

e

X+2=5 X+X+X=X+8
Elabord ingeniero EfrénGiraldo. 3'X=X+8 X+4=4'X‘|'1

No son de primer grado las ecuaciones:
X2=9 6-2+2-t+2=0 2-x3=250




Elaborg ingeniero Efrén Giraldo

lones en una misma ec

Elaborg ingeniero Efrén Giraldo

Propiedades de la igualdad

Propiedad Descripcion

1. A=B&A+C=8B+C Sumar la misma cantidad a ambos miem-
bros de una ecuacion se obtiene una
R ecuacion equivalente.
2. A=B&<CA=CB (C#0) Mulplicar ambos miembros de¢ una
ecuacion por la misma cantidad no cero
se obtiene una ecuacion equivalente.

Elaboré Ing. Efrén Giraldo Toro



* Un término sumando pasa a restar al otro lado
y viceversa.

e Si esta multiplicando pasa a dividir a todo el
otro lado y al contrario




2X +3 — 5 =X Elabord ingeniero Efrén Giraldo
e g TR
* Pasamos cambiando de signo 2x + Tl

» Hacemos las operaciones con nimeros enteros 3x=2

El 3 pasa dividiendo 7 I —

Elaboré Ing. Efrén Giraldo Toro



Resolucion de una ecuacion

Elaborg ingeniero Efrén Giraldo

e En una ecuacion uno o ambas lados pueden
contener variables. oo
~

 (Se trata de dejar solo la variable en un lado
de la ecuacion y los términos independientes

en el otro lado s

e Resolver una ecuacion consiste en hallar los
valores de la variable que hacen cierta la

igualdad.




3x es lo mismo que 3x=4




iero EfrénGiraldo

Ecuaciones con paréntesis

* Quitamos los
paréntesis con la regla
del producto.

-3 (2x+1)+5(-x+6) =7

-6x=-3-5x+30 =7
-6x-5x =7 -30+3

20

-1x = -20 == | x = —
11

Elaboro ingeniero EfrenGiraldo

(Tomado de Politécnico Gra

Elaboré Ing. Efrén Giraldo Toro



m Ecuaciones con par.éntesis
Nos planteamos la ecuacion: 5- (2x-5)=15
Para resolverla se siguen los siguientes pasos:
Suprimir el parentesis: » 10x—-25=15
Sumamos 25: > 10x=40
Dividimos entre 10: > Xx=4

Para resolver ecuaciones:
1.° Suprime los paréntesis.

2.° Aplica laregla de la suma.
3.° Aplica la regla del producto.

Otro ejemplo: Resuelve: 7(2x—-1)=3(4x+ 1)
Suprimir el parentesis: » 14x—-7=12x+3
Sumamos 7: > 14x=12x+ 10
Restamos 12x;: —mem———m—— 2x=10
Dividimos entre 2;: —————— X=5

Elabord Ing. Efrén Giraldo Toro




Ejerciciol  Ecuacion conparéntesis: 3(X—7)=5(x-1) - 4x

1°. Quitar paréntesis: ————— 3x-21=5x-5-4x

2°, Operar 5x - 4. ——————————————— J3Xx-21=X-3§

3°% Restarx _— 2x-21=-5

4°, Symar2y —0HoH—— 2x=16

5°,.Dividir por2 ———————— laborsngeniro B irlde




.IlllllllSdhddndounamwmdén“muﬂ o )|
Resuelva la ecuacién 7x — 4 = 3x + 8.

Soluciéon Resolvemos la ecuacién cambidndola a una equivalente en la que to-
dos los términos que tienen la variable x estdn en un lado y todos los términos
constantes estén en el otro.
Ix—-4=3x+8 Ecuacién dada
Tx—4 +4=3x+8 +4 Se suma 4
Tx=3x+ 12 Simplificacién
Tx=3x= 3x+ 12 = 3x  Seresta3x
aboré ingenierofénGirado. 4x = 12 Se simplifica
tedx =112 Multiplicacién por 3
x=3 Simplificacién

Compruebe su respuesta —

x = 3:

=17

PM = SM v
Eabord ingeniero Efrén Giraldo.




wamesnee IV[AS @]@MPlOS =0

Ix-1=2

2X-5=x+2
3x =2+1=>3x=3=> 2x-x =245=>x =7
x =3/3=>x=1
Xx-6+6=5x+3+6 8-x=4+2
7X-3x=6+3+6-6 -X=4+2-8=>-x=0-8
2x=6+3=>2x=9=>x=9/2 =>_x=_)=>x=2

Elaborg ingeniero Efrén Giraldo

Elaboré Ing. Efrén Giraldo Toro



y+4=2 ecuacion original

x+4—-4=2—-4  reste4aamboslados
x+0=-2 combine términos semejantes

=2 s garor v i




ECORDAR LAS SIGUIENTES REGLAS C
ECUACIONES!




Elaborg ingeniero EfrénGiraldo

* Todo un lado de una ecuacién se puede multiplicar por un
termino con tal de que el otro lado también se multiplique por
el mismo término. Basta multiplicar cada lado por el mcm

[y no se tiene que dividir también ambos lados por el mcm ]

O lo que es lo mismo:

* Cada uno de los términos de una ecuacién se pueden
multiplicar por un término y la ecuacion no se altera.

Elaborg ingeniero EfrénGiraldo

* Cada uno de los términos de una ecuacion se pueden dividir
por un término y la ecuacion no se altera.

 Sitodo el lado izquierdo de una ecuacion esta dividido por un
termino y todo el lado derecho de una ecuacion esta dividido
por otro término se pueden multiplicar en cruz de la manera
siguiente:



Elaboro ingeniero EfrénGiraldo

. Casg: una fraccion x-1 _ 4x-5
a la 1zquierda y R
otra a la derecha

X -1 4x - 5
*Podemos 5 /‘Q

multiplicar en cruz
de esta manera 3(x-=1)=2(4x-5)

* Y resolvemos

3x-3=8x-10 => 3x-8x=-10+3
como hasta ahora

Elabord ingeniero EfrénGiraldo -Sx — -7 => I=7’5

Elaboré Ing. Efrén Giraldo Toro



Bx-2)3x+4)=(dx+3)(6x-1)
24x% +32x-6x-8=24x*-4x+18x-3
26x—14x=-3+8
12x=5
5

x=—




07) 4(3x +2)-8=5(2x+3) + 5

08) 15x-40-5x-20=0

09) 16 - (- 2x-4) - (5X-3X +2) = - 4x - ( - 8x + 2)

10) - (7x-2+12) + (-5x-3x+4)=-(-x+7)-(6x-4-7)




Ejemplo Sanesinenieosrinciraso

- (5x-2%)-1=8+(-x+7)
- Sx+2x-1=8-x+7
- Sx+2x+x=84+7+1
- 3Xx +x= 15+1
- 2x = 16




‘con denc
pPasos:

o St hay, eliminamos todos los niveles de paréntests que aparezean,

comenzando por el mas tnternof resolviendo las operactones

idicadas.

of St hay, eliminamos todos los denommadores, multiplicando por
de los denominadores) ambos lados de la ecuacion.
o Agrupamos las exprestones con la vartable en un lado
(generalmente el 1zquierdo) y las exprestones numéricas en el
otro lado.




Elaborg ingeniero Efrén Giraldo

Ecuaciones con denominadores

e (Caso general:Mas de una

fraccion a la 1zquierda y/o x_. X - Ix 2
mas de una fraccion a la B 4
derecha

m.e.m, (6,4)=2"-3= 12
*Multiplicamos 6=23

TODA la ecuaciéon |4-2 1=2/

por el m.c.m. de 12) 2 {12 X _ (12} IX 12} 2
los denominadores

Elaborg ingeniero Efrén Giraldo

O lo que es lo mismo se multiplica el mem 12 por
cada uno de los términos de |la derecha y por cada
uno de los téerminos de la izquierda.

(Politécnico Grancolombiano. 2011)



as0 a simplificar normalme

24\x Q\T‘S ,,/24

8xX-D =3+ = 2D =2M+24

2x-2x = 24 = -
‘Elabard inganiero EfrénGiraldo.




Ejercicio2  Ecuacion con denominadores: L > X

4 2 6 mem =12

1° Se multiplica el numerador de cada fraccion

B e et e T desamiandar —_— s 3x+30-2x=60

2°, Restar 30: _— 3x-2x=30

3° Operar 3x - 2X
Elabord ingeniero ErénGiraido.




8x-2)(3x +4) = [@x +3)(6x-1)




torizar denominadores : 2(x-2), (x+3), (

o ingenieroc EfrénGiraldo

cm es el producto de todos los factores
€S Y N0 comunes con mayor exponente:




mem2 (x-2)(x+3)
32(x-2)(x+3) 5.2 (x-2)(x+3) _ 2.2(x=2)(x+3)
2(x-2) (x+3) - (x-2)
plifico en cada término

32 -2)(x+3) 5.2(x-2)(3F3) 2.2(x\ 2)(x+3)
2(x<2) (x +3) - (x>~2)

L RO

3Ix+3)—10(x—2)=4(x+3) = 3x+9-—-10x+20=4x+12

—7x+20 - 4x= 12-29 ¢ -11x=-17 x=17/11




Diferencia entre el mcm de términos y
de ecuaciones.

* Note la diferencia con un término o varios, donde
se coloca de denominador comun el mcm

y luego se multiplica el numerador de cada
de cada téermino por el mecm y se simplifica.

* En las ecuaciones no se requiere colocar el
mcm de denominador comun, pues si se hace,
se tendria que hacer a ambos lados y como esta
dividiendo a ambos lados de puede cancelar.



Resolver las siguientes ecuaciones: B
2 3 o 2 3

12 2(x-2 -

1. man = x(x = 2)

1

x-2-x’-2x

ey 500 1 L MY 00160y,
=) ar<Q) tesh) A=
En el numerdor queda: 2x -3 -x(x-2) =2x-3 -f +2X = 4x-3 -x2 = '.1E2 +4x-3

-x +4x-3 ~(x* -4x+3) _
a0 ® Ty

=

multiphcando por - ambos miembros (x-3)(x'1)_0 & (X_B)(X_D-U (1)
x(x=2) x(x=2)




' Arreglando la fraccion de cada miembro resulta:

3 K3 w3
2 27 5

2 as comiun denominador

Primer término trabajo con la fraccion del denominador

Segundo término multiplico en cruz y denominador por denominador
X_1_ 2X-6

1 1
= X _60 e = 60¢-3) gy
2(x-3) " x-3 -3 x-3 Luego: 2x = = = X=3
12 12 6

A continuacion se verifica si x =3 es solucion. Reemplazando x =3 enla
ecuacion original se obtiene:

1 1

3
1 De aqui se obtiene: 0 0
2

3
6




Resolver las siguientes ecuactones:

2 3 _ o 2 3

1.
-2 x-2x x=2 x(x-2

2@ @1 =0, 2r-3-x(x-9) 2x-3-x’+2x

Lo’ -
=2 A=) -2 oy e

-x’+4x-3_0 - ~(x' -4x+3)

x(x-2) x(x-2) -

multinlicando por =t ambos miembros (z:-3)(:1t:-1)_0 o (x-3)(x-1)_
x(x-2) x(x-2)
Elzbord ingeniero EfrénGiralda.

0 (1)

3l reemplazarlos e




Resuelva la ecuacion ™ -

minimo comin denominador.

3 5

Ix+2) + 5x=2x"+ 4 Desarrollo
8x + 6 = 2x* + 4x Desarrollo del PM
0=2x>-4x-6 Resta de &x + 6
0=x'-2x-3 Ambos miembros ae dviden entre 2
0=(x—-3)(x+1) Factorizacién
x+1=0 Propiedad del producto nulo

x= -1 Solucién
Elaboré ingeniero EfrénGiraldo

st ingeniara Eréniralde
Es necesario comprobar las respuestas porque la multiplicacién por una expresién
que contiene la variable puede introducir soluciones extrafias. Segiin la seccién
Compruebe su respuesta vemos que las soluciones sonx = 3y —1.




Lenguaje ordinario Lenguaje algebraico

Un numero aumentado en 2 a+ 2 (Hemosllamado a al nimero)

Un nimero disminuido en 5 ¢—5 (Llamamos c al numero)

Perimetro del
cuadrado de ladox

El cuadrado de un numero
El cuadrado de un numero
menos el mismo numero

El numero natural siguiente
al numero n

Hoy Antonio tiene 12 afios;
cuando pasen X afios tendra

Hoy Laura tiene 13 afios;
hace x afios tenia:




E
E
E

doble o duplo de un numero x: 2x
triple de un numero: 3x
cuadruplo de un numero: 4x

La mitad de un numero: x/2.
Un tercio de un niumero: x/3.
Un cuarto de un numero: x/4.

Un numero es proporcional a 2, 3, 4,

4x,..
Un numero al cubo: x3

... 2X,0 358



Dos numeros consecutivos: xy x + 1.

Un numero par: 2x

DOS humeros consecutivos pares: 2x y 2x + 2.
Dos humeros consecutivos impares: 2x + 1y 2x + 3.
Descomponer 24 en dos partes: xy 24 - x.

Si la suma de dos numeros es 24 o dos numeros
gue sumados den 24, los numeros son x , 24 - x.

La diferencia de dos numeros es 24, los numeros
son Xy 24 + Xx.

El producto de dos numeros es 24: x y 24/x.
El cociente de dos numeros es 24; xy 24 - x.




Las formulas que se utilizan en geometria, en ciencias y en otras materia son
expresiones que contienen letras, o numeros y letras:

Area de un rectangulo: a - b Area del tridngulo:

b

a (t=tiempo en horas)
La distancia recorrida por un coche que circulaa 100 km/h:| 100 - t




]
El largo de un campo de futbol es el doble del ancho mas 10 metros

Esta informacion podria expresarse
de otra forma:

Llamamos x al ancho del campo.
Eldoblesera 2 x
Yeldoblemas10m: 2-x+10

Portanto, 2 - x+ 10 expresael
largo del campo de fatbol.

«—— Ancho —

Las dimensiones de nuestro campo, T —
expresadas en forma algebraica, son; === * dif

B

| El lenguaje algebraico utiliza letras,
nimeros y signos de operaciones para
- expresar informacion.

1




Resolucion de problemas de geometria

ingenieroc EfrénGiraldeo

Ohserva como resolvemos el siguiente problema de geometria; "Se quiere conocer el
valor de los angulos de un triangulo rectangulo, sabiendo que la diferencia de los
éngulos agudos es de 38" O fo mismo: un dngulo es 382 mds que el otro.

1. Leemos el enunciado, sefialamos los
datos y elegimos una incognita:
Datos: El triangulo es rectangulo y la
diferencia de sus angulos agudos es 38°,
Condicion: La suma de los angulos de
un triangulo es 180°
Pregunta: ;Cuanto vale cada angulo del
tridngulo?

Elegimos como incognita el valor del

angulo agudo mas pequefo.
2. Expresamos mediante una ecuacion
la condicién del problema.
Elsboré inszniero EfrénGirslde.




L a suma del anguioc agudo menor {(x),
el angulo agudo mayor (x + 38) y
el anguwlco recto (90)

X+ x+38+90 =180

Elabors ingeniers EfénGirado.
Resolvemos la ecuacidm:

>x % >x + 38 + 90 = 180



Elaborg ingeniero Efrén Giraldo

El angulo menor mide 26° (x = 26), el angulo
mayor mide 64° (x + 38 = 64) y el angulo recto
mide 90°.

.~ Comprobamos: ;Los tres angulos suman 180°?
26 +64 +90 =180
¢ La diferencia entre los dos angulos agudos es 38°?7
64-26=38
Como se cumple la condicion, el problema esta bien
resueito.

Elaboro ingeniero EfrénGiraldo

Elabord Ing. Efrén Giraldo Toro



PROBLEMA ‘Elabord ingeniero Efrén Giraldo

Ivan tiene 12 afios y su hermana Rocio tiene 2 afios. ;Cuantos afios deberan
pasar para que la edad de Ivan sea el doble que la de su hermana?

INCOGNITA  Niuimero de afos que tiene que pasar para que la edad de
Ivan sea doble que la de hermana: x

DATOS Lenguajealgebraico
Edad de Ivan > 12

Edadde Rocio ————owy 2

Edad de Ivan > 124X

Actualidad

Dentro de X afios Edad de Rocio > 2+X

ECUACION  Laedad de Ivan es doble que la de Rocio: 12+x=2(2 +X)

RESOLUCION DE LA ECUACION  Paréntesis: 12+x=4+2x
Restar x: 12=4 +x
Restar 4: 8=x

Dentro de 8 afios Ivan tendra doble edad que su hermana.

COMPROBACION  Dentro de 8 anos Ivan tendra 12 + 8 =20 anos,
su hermana Rocio,2 + 8 =10 anos. msmsnsssncras

laboré Ing. Efrén Giraldo Toro




Problema: L.a madre de Jorge tiene 39 afios y dice que tiene 6 afios menos que
el triple de la edad de su hijo. ;Que edad tiene Jorge?

Eisboré ingeniero EfrénGiraldo

- Interprefacion del enunciado Lenguaje algebraico

Edad de Jorge X
La madre de Jorge tiene 39 — 39

y dice que tiene 6 aflos menos
que el triple de la edad de Jorge 3Xx—-6 c—:l
es

- Plantear la ecuacion _ Son igual
3x—6=239
- Resolucion de la ecuacion

Sumar 6 3x=45
Dividir por 3 x=15

- Comprobacién. Jorge tiene 15 anos

3-15-6=45-6=39 Correcto e treraratt]




Elaboré ingeniero EfrénGiralde
Observa el cuadrado de lado x. Su area es x2.

Siqueremos hallar el area de un cuadrado
concreto, por ejemplo de uno que tenga 4 cm
de lado, se sustituye X por4: ——s




Dos segmentos A y B miden 5x y 3x, respectivamente.

A > B L
5x

; Como podriamos expresar su longitud total?
S1ponemos un segmento a continuacion del otro, se tiene:

X, x , x , x , x , X ;, X

5x 3x

. Como podriamos expresar la diferencias de sus longitudes?

I R : : |

2x 3x Ersboré inganiero Erén Girsido.

_ Para que dos expresiones puedan sumarsg” 9 ¢ E“Bfﬂl; sumar
XTX

0 restarse €s necesario que sean semejantes >
q 9 Se deja indicado

Para que las expresiones algebraicas unidas por las operaciones suma y
resta se puedan reducir a una expresion mas sencilla, sus partes literales
deben ser iguales. Se dice entonces, que son expresiones semejantes.




.
Resolucion de problemas de edades
Te planteamos el siguiente problema de edades: "Luis tiene 30 anos. Dentro de dos
anos, Luis tendra ocho veces la edad de su hija. ; Qué edad tiene su hija actualmente?"
Observa cdmo resolvernos un problema de este tipo.

1. Leemos el enunciado, sefialamos
Dentro de 2 anos, \ los datos y elegimos una incognita:

tendré 8 veces la Datos: El padre tiene 30 afios.

edad de mi hija. Condicion: Dentro de 2 afios, el padre
tendra 8 veces la edad de su hija.
Pregunta: ; Qué edad tiene su hija
ahora?
Elegimos como incognita la edad
actual de la hija.

2. Expresamos mediante una ecuacion
la condicion del problema.

Edad actual de la hija.

Edad actual del padre. I32=8x+2 | ISO-B(X’Z’)I
Edad del padre dentro de dos ahos.

|32=8(x+2)| [2+32=x+2|

Edad de la hija dentro de dos ahos.

Ocho veces la edad de la hija
dentro de dos afos.

aboro Ing. Efrén Giraldo Toro




Elabora ingeniero Efrén Giraldo

 Una nieta le pregunta al abuelo por |la edad
de la abuela(porque ella no la dice). El
propone a su nieta el siguiente acertijo:

(Educarchile, 2011)



Elaborg ingeniero Efrén Giraldo

Ya que eres tan lista y te va también en algebra,
haber si logras sacar la edad de la abuela.

Si al doble de su edad actual le quitas el doble de
la edad que tenia hace 40 anos, obtendras su
edad actual. Cual es su edad actual?

Y la hermosa nina procedio asi:



e Sea x = la edad actual de |la abuela
e Doble de la edad actual de la abuela= 2X

e Hace cuarenta anos l|la edad de la abuela era
a edad actual menos 40 o sea X-40

 El doble de |a edad de hace 40 anos =2(X-40)

2X- 2(X-40)=X
2X- 2X+80=X X=80



Resolucion de problemas mediante ecuaciones de
primer grado: problema resuelto

Marta tiene 11 avios y su madre 43. ; Dentro de cuantos arios la
edad de la madre sera el triple que la edad de su hija Marta

1.° Afios que tienen que transcurrir
Edad de Marta dentro de x afios
Edad de la madre denfrode X afios .........ccocun...

2.° Dentro de x afios se tiene que cumplir .............. 3(11 +x)=43 +Xx

3.° Resolvemos la ecuacion:
311 +x)=43+x = 33+3x=43+x = 2x=10 = x=8§

4.° Tienen que franscurrir 5 afios.
Dentro de 5 afios, Marta tendra 16 afios, y su madre, 48 afios.

5.° Comprobacion: 3-(11 +5)=3-16=48 y 43 +5=48




Resolucion de prublemas BT naeas

Problema: La madre de Jorge tiene 39 afios y dice que tiene 6 afios menos que
el triple de la edad de su hijo. ;Qué edad tiene Jorge?

Interpretacion del enunciado Lenguaje algebraico

Edad de Jorge X
La madre de Jorge tiene 39 > > 39
vy dice que tiene 6 afios menos

que el triple de l1a edad de Jorge 3x—6 4—

m Plantear la ecuacién — Son iguales
3x-6=39
m Resolucién de la ecuacidn

Sumar 6 3x=45
Dividir por3 - x =15

_ Comprobacién. Jorge tiene 15 anos

3:15-6=45-6=39 Elabord ingeniero Efrén Giraldo.




Problema: La madre de Jorge tiene 39 afios y dice que tiene 6 afios menos que
el triple de la edad de su hijo. ; Qué edad tiene Jorge?

Interpretacion del enunciado Elsbord ingenisro Erén Girsldo.

Lenguaje algebraico

Edad de Jorge » X
Lamadre de Jorge tiene 39 v 39 "—I .
y dice que tiene 6 afios menos [’ Son iguales
P

que el triple de la edad de Jorge

3X-6 —

Plantear la ecuacion 39 =3x-6

Resolucién de la ecuacién Sumar 6
Dividir por 3

_ Comprobacidn. Jorge tiene 15 aiios

3:15-6=45-6=139 Correcto Elabord ingeniero EfrénGiraldo




Elaboro ingeniero EfrénGiraldo

Técnicas y estrategias

PROELEMA

Ivan tiene 12 afios y su hermana Rocio tiene 2 afios. ;Cuantos afios deberan
pasar para que la edad de Ivan sea el doble que la de su hermana?

INCOGNITA Nuimero de afios que tiene que pasar para que la edad de
Ivan sea doble que la de hermana: x

DATOS Lenguaje algebraico
. Edad de Ivan o 12
Actialidad { Edad de Rocio - 2
Dentro d . Edad de Ivin = 12+x
CIHo ¢e 2 A0S 1 Edad de Rocio b 2+x

ECUACION  La edad de Ivan es doble que la de Rocio: 12 + X =2(2 + X)

RESOLUCION DE LAECUACION  Paréntesis: 12+x=4+2x
Restarx;, ———— 12=4+x
Restar 4 ———— 8=x

Dentro de 8 afios Ivan tendra doble edad que su hermana.

COMPROBACION  Dentro de 8 afios Ivan tendra 12 + 8 = 20 aiios,

st hermana Rocio, 2 + 8 = 10 afios.
Elabord Ing. Efrén Giraldo Toro




Elabord ingeniero Efrén Giraldo

e Juan, Pedro y Diego deciden hacer una “vaca” para salir a
divertirse un fin de semana. Juan puso una cierta cantidad,
Pedro puso el doble que Juan, y Diego puso el triple del

aporte de Juan. En total reunieron 6000 pesos. ¢ Cuanto puso
cada uno?

Elaborg ingeniero Efren Giraldo

e Sea z la cantidad desconocida que puso Juan, entonces Pedro

puso 2 z, y Diego entonces puso 3 z, y puesto que el total de
los aportes es de 6000 pesos, tenemos la ecuacion:

7+ 27+ 3z =6000 Z+ 27+ 3z =6000

- 0 = 1000

1000 pesos aporto Juan, 2000 pesos aportd Pedro y 3000 pesos Diego



Ecuaciones de
segundo grado






OUNAC

uacion de la forma x

Resolucion de una ecuacion cuadratica simple

Las soluciones de la ecuacién x> = csonx = Veyx = =V

Eiabor ingeniero HrénGiraido
or tanto x = ¢

x?2 =3, x=+/3

. ¢ B
Encuentre la solucién de cada ecuacion.

a) x?=5 b) (x—4)*=5

Solucion

a) De acuerdo con el principio del recuadro anterior, obtenemos x = % V5,
b) Obtenemos también la raiz cuadrada de cada miembro de esta ecuacién.

(x—4)?=5
x—4==*\5 Obtenclén de la ralz cuadrada
x=4%*\5 Se suma 4

Las soluciones sonx = 4 + VSyx =4 — /5.



‘Elabord ingeniero Efrén Giraldo

La ecuacién seria: ax? + ¢ = 0. Es mejor usar este método especifico que la

formula general.

ax’+c=0 — ax’=—c —

—

2 | —C

— X =_a—c = x:i.\ll_

Los pasos son:
19) x°.

2% Tomamos cuadrada.

Elabord Ing. Efrén Giraldo Toro




La ecuacion seria: ax? + bx = 0. No es necesario aplicar la férmula general. Se

saca factor comun la x y se igualan a cero cada uno de los factores:

X - (ax+b) =0, luego soluciones X4 =0y ax+b =0yporfantoax=-byasixz=-

bla.

‘Elabord ingeniero Efrén Giraldo

Elabord Ing. Efrén Giraldo Toro




Resolver:

Solucion:




Elaborg i I@Eﬂm EfrénGiraldo

-uaciones cuadraticas a completar cuadrado f
a"ndo tienen la forma x?+bx + ¢ "' L

vamos que el coeficientede xesb
o ese coeficiente b y lo divido entre 2 o sea g :
levo al cuadrado o sea ( )’
aso ¢ al lado opuesto X +bx = —c
imo | -)2 al lado izquierdo x*+bx + 2)2
Como sumé ( -)2 al lado lzquuerdo lo debo sumar también al lado derechc
sea x2+bx + ( 2)2=-c+(3)? m—m—————
lado izquierdo quedé un cuadrado perfecto asi: (x + g)z-" —C% (52’-)3
ssuelve el término de la derechay da un valor d
queda asi:(x + §)2= d
anto de acuerdo al caso anterior queda asi: (x + g) =+Vd

Elabore ingeniero EfrénGiraldo

Elaboré Ing. Efrén Giraldo Toro



- Resuelva la ecuacion.
a) X—8x+13=0 by I = 12x+6=0
m




Elabord ingeniero EfrénGiraldo

3=0 13 no es cuadrado de ningun
ISma manera que antes
X =-13

8x + (8/2)2 =(8/2)%-13

X+ (8 /2)2 =16-13

Elaboro ingeniero Efren Giraldo

)2 =3 sacando V a ambos lados

Elaboré Ing. Efrén Giraldo Toro



Elaborg ingeniero Efrén Giraldo

ucion por Factorizaci
pueda

dad a utilizar a*b =0 a=00 b
a:)(x-a2)=0 implica que (x-a:1)=0 0 (x-a:
a1 0 X=a

Elaboro ingeniero Efrén Giraldo

Elabord Ing. Efrén Giraldo Toro



Resolver: 3Ix* =5%x=0
‘Elabord ingeniero EfrénGiraldo

Solucion:

3X°=5x=0 — X-(3x—5)=0

1x=0 — =0

- 12)3x=5=0-3x=5 -

E:
3




Elabord Ing. Efrén Giraldo Toro



Caso X2-¢c=0

* Corresponde a la factorizacion del producto
notable

a%-b? =(a-b)(a+b) donde aeslaVva?y besla Vvb?
Enestecasova? esa y Vc esVc

e (X-Vc)(X+Vc)=0
e X=1VcC
e X=-Vc X=z%\/c






.E el ] Una formula es como una receta. En ella
x _-b i‘ b - 4 ¢l€  se dice como hacer algo en un orden

za determinado.




Elaborg ingeniero Efrén Giraldo

El porqué de la formula?

* Algunas ecuaciones de segundo grado no
pueden resolverse utilizando los métodos que
se han descrito anteriormente.

Elaborg ingeniero Efrén Giraldo

* Sin embargo el método de la formula
siempre funciona.



Una formula es como una receta. En ella
se dice como hacer algo en un orden

determinado.

Utilice la formula siempre que se requieran soluciones
con uno o mas decimales y cuando por factorizacion no
se pueda encontrar los dos numeros que multiplicados

y sumados den.....

Elaborg ingeniero Efrén Giraldo

Tomado el 29 de Ill 2011 de :
http://media.educ.ar/skoool/algebra/resolucion_de_ecuaciones_de segundo_grado/I

aunch.html



Resolver:

Solucion: \/

x4=2x 8

2°) Sustituimos en la formula

1% ldentificamos

{x%b +¢=0

coeficientes

((=2)£V(=2)"—4-1-(-8)
- 21

3° Operamos:
_+2+V+4+32

2

=—8 X

— x=
+\36 2+6 1
Elzbort ingeniero EirénGiralde.  y,__ 24y - -
. 2 p <:




+12x+9 =0

vV—1=1i esunimaginario
V-8=+8-1 = +8/-1=8i
V=7=V7.-1 =VIW-1=7i

par de un numero negativo sie
imaginario de |la forma ni

aboro Ing. Efrén Giraldo Toro



ff;lfj,t,,l’,ciones reales swesmsovs

Elabord Ing. Efrén Giraldo Toro



Elaborg ingeniero Efrén Giraldo

Sib’-4ac= 0, el nimero de soluciones de la ecuacion de segundo grado es:
Si b?-4ac = 0, el nimero de soluciones de la ecuacion de segundo grado es:

Sib’-4ac < 0, el nimero de soluciones de la ecuacion de segundo grado es:

Elaborg ingeniero Efrén Giraldo

Elabord Ing. Efrén Giraldo Toro
Elabord Ing. Efrén Giraldo T



IONES UN PC

nes con radicales
Resuelva la ecuacién 2x = 1 — V2 — x. e

Solucién Para eliminar la raiz cuadrada, primero la aislamos en un miembro, y
luego elevamos al cuadrado.

x— 1= =VV2—x Resta 1
(x-1)P=2-x Elevamos al cuadrado ambos miembros
4x' —4x+1=2-x Desarrollo del primer miembro
4x*=3x-1=0 Suma de —2 + x
dx+1)(x—1)=0 Factorizacién
dx+1=0 0 x=1=0  Propiedad del producto nulo
x= -1 x=1  Solucibn [Essesingnisserncids




Elabord Ingeniero ErénGirado

Los valores x = =} y x = | son slo soluciones potenciales. Es necesario compro-
barlas para ver si cumplen con la ecuacion original. De acuerdo con Compruebe su
respuesta vemos que x = ~ | es una solucién, pero x = 1 no lo es. La éinica solu-
cibnesx = -1, s ngeriero i

ando resolvemos una ecuacién, podemos terminar con una o més so

extrafias, es decir, soluc:onespotenculesqmnocmnplcnconlaecumdnmgiml
En el ejemplo 11, el valor x = | es una solucién extraiia. Dichas soluciones se pueden
introducir cuando elevamos al cuadrado ambos miembros de una ecuacién porque
la operacién de elevar al cuadrado puede transformar una ecuacién falsa en una
verdadera, Por ejemplo, —=1 # 1, pero (=1)* = 1%, Por consiguiente, la ecuacién
cuadrada podria ser verdadera para mds valores de la variable que la ecuacién origi-
nal. Esta es la razén por la que debe comprobar siempre sus respuestas para tener la
seguridad de que todas cumplen con la ecuacién original. Elabors ingeniero ErénGiraldo.




Encuentre todas las soluciones de la ecuacién x* — 8x” + 8 = . Eseinesniscsnénaiade’
Solucién Si hacemos que W = x?, entonces obtenemos una ecuacién en donde la
nueva variable W es cuadritica:

(x*)-8*+8=0 Se escribe x* como (x*)?

W -8W+8=0 Se hace W = x2
~(-8) = V(-8)'-4-8
= 2
2=4+2V2 W= x?
x=*V4%2V2 Obtencibn de \as raices cuadradas

=4 *2V2 Férmula cuadritica

w

Entonces, hay cuatro soluciones:
Va+2vi Va-2vi  -Vaiavi  -Va-2va

Con la ayuda de una calculadora obtenemos las aproximaciones x = 2.61, 1.08,
—201, —E08: El




Determine todas las soluciones de la ecuacién x'® + x'/6 — 2 = (, [EeberéinsenisotrénGirado

Solucién Esta ecuaci6n es del tipo cuadritico porque si hacemos que W = x'%,
entonces W? = (x'%)? = x'A,

M4 x6_2=0
W+WwW-2=0 Se hace W = x'®
(W=1)(W+2)=0 Factorizacién
W—1=0 obien W+2=0 Propladiid dél prodicto o
W=1 W= -2 Solucidn
V= xV6 = -2 W= x'e
x=1%=1 x = (=2)% = 64 Obtencibn de |a sexta potencia

De acuerdo con Compruebe su respuesta vemos que x = | es una solucién, pero
x = 64 no lo es. La tnica soluciénes x = 1. Ersreeomaas B




Compruebe su respuesta

x=1 x = 64
PM= 1"+ 1% -2=9 PM = 64" + 64'% ~ 2
=4+2-2=4
SM=0
PM#SM X




|a|=b.

Como b es + ( nopuedeser negativo

por la definicién de valor absoluto) v por
la misma definiciéon de valor absoluto

se tiene que:

‘Elabord ingeniero EfrénGiraldo
Una ecuacion con valor absoluto

Resuelva la ecuacién |2x — 5| = 3.
Solucién De acuerdo con la definicién de valor absoluto, | 2x — 5| = 3
equivale a
2x—5=3 obien 2x—-5=-3

2x=8 2x=2

x=4 x=1
Las soluciones sonx = |, x = 4,

Elabord ingenierc EfrénGiralde




jURGENTE!

LUEGO DE ESTA CLASE UD. AMIGO ESTUDIANTE, TIENE QUE
DOMINAR TODOS LOS CONCEPTOS PROFUNDAMENTE DE LA
CLASES ANTERIORES. DE LO CONTRARIO VUELVA REPASE,
ESTUDIE, CONSULTE,REUNASE, INVESTIGUE. HAGA ALGO.

3 SI NO LO HACE TIENE PROBLEMAS EN SU MATERIA Y ESTA
DANDO OTRO PASO PARA PERDERLA Y POSIBLEMENTE
PERDER TAMBIEN SU CARRERA Y HASTA ARRUINAR SU VIDA.
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